Annexe II

MODALITES DE REALISATION DES COLIS

Possibilité de congeler les prélèvements pour passer le week-end par exemple, sinon les conserver à + 4°C.

Conditionnement des prélèvements (cf. document joint) :

Les têtes sont séparées du corps au milieu du cou (l’extrémité du museau et la mandibule ne doivent pas être sciées même pour les gros animaux).

Envelopper la tête dans un papier absorbant ou toute matière du même type (papier-ouate). En été, afin d’empêcher le développement des pontes de mouches, la tête peut être enveloppée dans une gaze imbibée d’eau formolée à 10%.

Placer la tête enveloppée dans un premier emballage étanche (type : gant d’exploration solidement noué).

Placer ensuite dans un second emballage étanche avec une étiquette portant mentionnés l’espèce et le nom du propriétaire de l’animal.

Ce paquet est placé dans une boîte isotherme avec des plaques eutectiques congelées dont on aura vérifié l’étanchéité au moment de la fonte. (Il vaut mieux plusieurs petites plaques qu’une seule grande en cas de fuite). Ajouter à nouveau de la matière absorbante. Fermer la boîte isotherme de façon étanche (bande adhésive). Si les parois de cette boîte ne sont pas suffisamment rigides et solides (boîtes en polystyrène expansé), placer cette dernière dans une boîte en carton résistante.

Commémoratifs :

Fixer l’enveloppe les contenant, à l’extérieur de la boîte isotherme dans un sachet plastique éventuellement, et non pas à l’intérieur, les fuites des plaques eutectiques ou des écoulements malencontreux pourraient la souiller. Ne pas placer non plus à l’extérieur du colis cette enveloppe qui risque ainsi d’être déchirée pendant le transport ou à l’ouverture des colis.

Plaques eutectiques :

Insistons encore sur la nécessité de s’assurer de leur étanchéité et de joindre de la matière absorbante dans la boîte isotherme. L’écoulement de produit ramollit souvent les emballages. Ces fuites inquiètent le personnel des sociétés de transport et provoquent des plaintes. Enfin, la manipulation, à l’ouverture des colis, d’emballages humides ne facilite pas le travail du personnel du Laboratoire Départemental d’Analyses Vétérinaires.

Bon état des prélèvements :

Si possible faire passer aux prélèvements plusieurs heures en chambre froide à + 4°C avant l’expédition, les plaques eutectiques ne sauraient suffire sans cette précaution. Prévoir le délai d’acheminement, particulièrement pour des prélèvements déjà « avancés ». N’expédier des têtes écrasées ou truffées de plomb que si cela est indispensable.
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